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The second celebration of a ‘Chemical Landmark’ in Switzerland
took place in Zurich: the old chemistry building of the Swiss Fed-
eral Institute of Technology (ETH) Zurich (Universitétstrasse 6)
has been designated as place of education and activity for several
generations of chemists and chemical engineers alike.

A large number of professors — including seven Nobel laureates
— enthusiastically educated numerous students in the lecture hall
D2 over a time span of nearly 120 years. These scholars have later
in their careers — armed with the knowledge acquired in this build-
ing — decisively contributed to the significance of the chemical and
pharmaceutical industry in Switzerland and established the basis
for groundbreaking discoveries at many international universities.

The building, its chemical laboratories and lecture halls were
built between 1884 and 1886 by the professors of architecture F.
Bluntschli and G. Lasius following suggestions and ideas of V.
Meyer and G. Lunge, then professors of chemistry at ETH. The
building was highly sophisticated at that time and offered a state of
the art working environment for university students and scientists
in Switzerland. The CAB-Building was listed — by the canton of
Zurich — as an historic site in 1987 and was in full operation until
the relocation of the Chemistry Department to the Science City
campus on the Honggerberg in 2001.

a) Exterior view of the old chemistry building at the Universitatstrasse 6
(Source: Departement flir Chemie und Angewandte Biowissenschaften,
ETH Zirich). b) ETH/Chemiegebéaude, interior view, lecture hall D2 for
inorganic and organic chemistry in 1917. On the left: Prof. Hans Fierz
(Source: ETH-Bibliothek Zirich, Bildarchiv)
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Commemorative plaque
(Photo: B. Winter)

Prof. Dr. Albert Eschenmoser
(Photo: R. Hafliger)

Commemorative plagque in front of
the old chemistry building
(Photo: B. Winter)

The ceremony took place on December 9th, 2010 in the lecture
hall D2 of the CAB-Building. Over 120 persons followed the invi-
tation, among them many past and present professors, students and
collaborators of the ETH Department of Chemistry and Applied
Biosciences. Prof. Dr. Karl Gademann, president of the «Platform
Chemistry», welcomed the attendees and gave a short introduc-
tion to the SCNAT and its program «Chemical Landmarks». The
Laudatio, which may be found at www.chemistry.scnat.ch/Chemi-
cal_Landmark_2010, complemented by historic pictures was giv-
en by Prof. Dr. Katharina Fromm, board member of the «Platform
Chemistry». She emphasized the history and significance of the
whole building and the lecture hall D2 in particular. The following
presentations strengthened this image: Prof. Dr. Detlef Giinther,
Head of the Department of Chemistry and Applied Biosciences
of ETH Zurich presented the history of the CAB-building and
Department of Chemistry at the ETH (see box). Prof. Dr. Albert
Eschenmoser, emeritus professor of organic chemistry at the ETH
Zurich and for more than six decades closely associated with the
Chemistry Department, gave an overview of the many chemistry
professors of the ETH and their research activities. His presenta-
tion was enriched with many personal memories (see the following
article, page 449). Dr. Othmar Dossenbach, long-time scientific
coworker at the Technical-chemical laboratory of the ETH Zur-
ich, finalized this part of the ceremony with entertaining anecdotes
happening in the CAB-building over the past decades. After the
unveiling of the commemorative plaque, Prof. Dr. Roman Boutel-
lier, Vice-president of the ETH, thanked the SCNAT in the name
of the Swiss Federal Institute of Technology (ETH) for the award.

More information about the program «Chemical Landmarks»
can be found at www.chemistry.scnat.ch/Chemical_Landmarks.
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The History of the CAB

The ETH was founded and opened on the 15" of October 1855
and started teaching in six divisions with 231 students and 30
professors. Division IV was the ‘Chemisch-technische Schule’
and started with two professors in Chemistry. The first and oldest
chemistry building was built between 1859 and 1861 (see Fig.
1) in front of the main building and was surprisingly quickly
replaced by a new building.

The ‘new’ CAB at the time was planned by the two archi-
tects Bluntschli and Lasius and the concept was published on
the 22nd March 1884 in the Schweizerische Bauzeitung [Bd. 11,
No. 12, page 69].

The building was built between 1884 and 1886 for 1.337
Mio Swiss Francs (CHF) and the installation credit for the in-
frastructure was in the order of 400 kCHF. In comparison to the
first chemistry building the size increased from 1700 m? to 8000
m? The design of the teaching laboratories was most modern at
the time and included fume hoods and large practical teaching
facilities (see Fig. 3).

The inspection of the building was by Prof. Lasius and
Lunge prior to an unspectacular opening. A little paragraph cited
from the Schweizerische Bauzeitung [Bd. VIII, Nr. 17, p. 104]
explains very nicely the meaning of the new building “Machte
schon der ausgedehnte Bau mit seinen grossen, hellen Hor- und

Fig. 1. First and oldest
chemistry building in
1875 (Source: Archive
Department of Chemistry
and Applied Biosciences,
ETH Zurich)
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Fig. 2. Schematic construction plan (Picture reproduced from:
Schweizerische Bauzeitung, Bd. ll, No. 12, page 69)

Arbeitssdlen, seiner zweckmdssigen Grundrisseintheilung und
seinen sehr schonen, harmonischen Verhdltnissen einen vor-
teilhaften Eindruck auf die fachmdnnischen Besucher, so waren
namentlich die zahlreichen Einrichtungen, welche sowol die Ex-
perimente im Horsaal, als auch die Arbeiten im Laboratorium
auf alle erdenkliche Weise unterstiitzen, dazu angethan, das Ge-
fiihl wach zu rufen, dass die Eidgenossenschaft, allerdings nicht
ohne grosse Opfer, eine Anstalt errichtet hat, wie sie gegenwdirtig
in gleicher Vollkommenheit kaum irgendwo anzutreffen wiire.”
The first PhD at ETH was awarded to Jean-Felix Piccard on
the 1st December in 1909, which must be seen as a starting point
of many careers within Switzerland and the World. The building
has been host for more than 100 years for a large number of first-
class chemists and amongst them the Nobel prize was awarded
to Leopold Ruzicka (1939), Vladimir Prelog (1975) and Rich-
ard Ernst (1991) for their research carried out in this building.
However, all teachers and researchers contributed significantly
to today’s excellent reputation of Chemistry at ETH Zurich.
The original CAB building from 1886 grew between 1955
and 1974 and was further developed to a size of 24 000 m?.
However, it finally reached its maximum capacity and became
too small to host a fast growing field such as chemistry. There-
fore, one of the most modern chemistry buildings (35 000 m?)
was opened in November 2001 at Honggerberg, where the next
generation of chemists work on a new Chemical Landmark.

Fig. 3. A large chemical laboratory (1901) (Source: Archive Department
of Chemistry and Applied Biosciences, ETH Zurich)

Fig. 4. The CAB in

1900 (Source: Archive

Department of Chemistry
%, and Applied Biosciences,

| ETH Zurich)
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Dieser Artikel ist eine Zusammenfassung des Referates des Autors
anldasslich der «Chemical Landmark 2010»-Auszeichnung am 9.
Dezember 2010.

Die Liste namhafter Forscher, die auf den Gebieten der or-
ganischen, anorganischen, physikalischen und technischen Che-
mie im CAB gelehrt und mit ihrer wissenschaftlichen Arbeit zur
Geschichte der Chemie beigetragen haben, ist derart reichhaltig,
dass nur einige von ihnen herausgegriffen und von den wissen-
schaftlichen Errungenschaften dieser Auserwihlten nur einige der
vielleicht wichtigsten angedeutet werden konnten. Dabei liegt es
sowohl an den Besonderheiten der Geschichte der chemischen
Wissenschaften an der ETH als auch an der Person des Autors, dass
vor allem Forschungsergebnisse auf dem Gebiete der organischen
Chemie explizite Erwéhnung fanden.

Die Chemie an der ETH war seit dem Bezug des neuen Ge-
bidudes CAB im Jahre 1886 rdumlich und administrativ, der ar-
chitektonischen Symmetrie des Gebdudes entsprechend, in zwei
Hauptrichtungen eingeteilt, in eine analytisch-chemische und eine
technisch-chemische. Die Professoren, die in der Nachfolge Viktor
Meyer’s (Ordinariat 1872—1885) der analytisch-chemischen Ab-
teilung im CAB vorstanden, waren durchwegs organische Chemi-
ker: Arthur Hantzsch (1885-1893), Eugen Bamberger (bis 1905),
Richard Willstitter (bis 1912), Herman Staudinger (bis 1926), Ri-
chard Kuhn (bis 1929), Leopold Ruzicka (bis 1957) und Vladimir
Prelog (bis 1976). Spitestens seit der Zeit von Ruzicka gingen or-
ganische und anorganische Chemie in voneinander unabhingigen
Instituten eigene Wege. Schliesslich hat Prelog in der Nach-Sput-
nik-Ara 1964 als Erster unter den Institutsvorstinden des CAB im
Einvernehmen mit der Schulleitung der ETH den Systemwechsel
zur modernen Institutsorganisation vollzogen.

L b G.Stideler

BoS-1870. =

Begriffe wie ‘Lunge-Stipendium’ oder ‘Gnehm-Vorlesung’,
die Doktoranden der Chemie bis in die neuere Zeit hinein vertraut
waren, erinnern an zwei besonders verdienstvolle Personlichkeiten
unter den Professoren, die in der Friihzeit des CAB an der tech-
nisch-chemischen Abteilung lehrten, Georg Lunge (1876—1907)
und Robert Gnehm (1894-1904), letzterer nachmaliger Prisident
des Schweizerischen Schulrats. An dieser Abteilung in neue-
rer Zeit wissenschaftlich erfolgreich titig war der Farbstoffche-
miker Heinrich Zollinger (1967-1987), nachmaliger Rektor der
ETH. Die physikalische Chemie war im CAB auf der technischen
Seite untergebracht und in der ersten Hilfte des vergangenen
Jahrhunderts durch den vielseitig aktiven Elektrochemiker Emil
Baur (1911-1942) vertreten. Die mit dem Namen Hans Giinthard
(1959-1982) verbundene moderne Ara der physikalischen Chemie
an der ETH begann mit dem eigenen neuen Institutsgebdude an der
Winterthurerstrasse. In der anorganischen Chemie hat der analy-
tische Chemiker William Dupré Treadwell (1919-1954) das Erbe
seines Vaters Frederic Pearson Treadwell (1893—-1918) fortgefiihrt,
und sein Nachfolger, der bedeutende Anorganiker und Erfinder der
Komplexometrie, Gerold Schwarzenbach (1955-1973), hat die in
Ziirich seit Alfred Werner’s Zeiten lebendige Tradition der anorga-
nischen Koordinationschemie in neue Richtungen gewiesen.

Von den seit Bestand des CAB mit diesem Gebidude ver-
bundenen wissenschaftlichen Errungenschaften im Bereich der
organischen Chemie konnen hier verstdndlicherweise nur ganz
wenige Erwidhnung finden. An den Anfang gehort wohl das Phi-
nomen Traugott Sandmeyer (*1854—1922), Vorlesungsassistent
von Viktor Meyer und dessen Nachfolger Arthur Hantzsch, von
aussergewohnlicher Kreativitit als priparativer Chemiker ohne je
selbst ein Chemiediplom erworben zu haben, bertihmt als Erfinder
der technisch wichtigen Sandmeyer-Reaktion, Namenspate eines
heute von der Schweizerischen Chemischen Gesellschaft jdhrlich
vergebenen wissenschaftlichen Nachwuchspreises.

Nicht nur als Name und nachmaliger Nobelpreistriger, auch
wegen seinem im CAB erbrachten wissenschaftlichen Werk ist Ri-
chard Willstitter ein Hohepunkt in der Geschichte der Chemie an
der ETH. Als einer der fiihrenden Naturstoffchemiker seiner Zeit
(Strukturaufkldarung von Alkaloiden und grundlegende Arbeiten
zur Konstitution des Blattfarbstoffs Chlorophyll) haben ihn nebst
Naturstoffen auch Grundfragen der organischen Chemie beschéf-
tigt. Davon zeugt z. B. die 1911 mit dem Doktoranden Ernst Waser
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Fig.2.a) T.
Sandmeyer,

b) T. Reichstein,
c) W. D. Treadwell,
d) G. Schwarzen-
bach.

durchgefiihrte beriihmte erste Synthese des (in seinen Eigenschaf-
ten sich nicht als benzol-ahnlich erweisenden) Kohlenwasserstoffs
Cyclooctatetraen. (Eine von Ernst Waser vor nunmehr 100 Jahren
sorgfiltig in eine Ampulle eingeschmolzene Originalprobe hat auf
dem Umweg iiber die USA — Ernst Waser’s Sohn Jiirg war Profes-

Ber. Dtsch. Chem. Ges. 1912, 44, 3423

465. Richard Willstitter und Ernst Waser:
Uber Cyclo-octatetraen.
(Fanfte Mitteilung!) zur Kenntnis der Cyclooctan-Reihe)

{Aus dem Chemischen Laboratorium der Eidgendssischen Technischen
Hochschule in Zirich.]

(Eingegangen am 11, November 1911.}

Abbau des Pseudopelletierins zum Cyclo-oetatrien und
Cyelo-octatetraen.

Fig. 3.

=FH Fig. 4.

H. Staudinger

Helvetica Chimica Acta 1925, 8, 41

Hochpolymere Verbindungen.
3. Mitteilang,
Uber die Konstitution der Poly-oxymethylene
von H, Staudinger und M. Lithy.
(11, XTI 24.)

Die Untersuchungen der Poly-oxymethylene wurden vor einigen
Jahren aufgenommen?) im Anschluss an eine Reihe anderer Arbeiten
iiber die Konstitution hochmolekularer, speziell hochpolymerer Ver-
bindungen®. Die Poly-oxymethylene schienen deshalb besonders

Ziirich, Chem. Institut der Eidg. Techn. Hochschule, 25. Nov, 1924,

Fig. 5.

sor der Chemie am CALTECH —und schliesslich via Vlado Prelog
und den Autor an der ETH als nunmehr leicht gelbliches, viskoses
und deshalb chemisch wohl etwas altersschwaches Ol iiberlebt.)

Die ETH kann besonders stolz sein, dass der Begriinder der
Polymerchemie, Herman Staudinger (1912-1926), zur illustren
Reihe der ehemaligen Vorsteher des organisch-chemischen Ins-
tituts gehort. Wahrend seiner Zeit an der ETH hat Staudinger in
seiner Forschung im CAB die konzeptuellen und experimentellen
Grundlagen der Chemie hochpolymerer organischer Molekiile ge-
legt. Wohl kein anderer Spross der organischen Chemie ist in der
zweiten Hilfte des vergangenen Jahrhunderts zu derart globaler
technologischer Bedeutung gelangt, wie die durch das wissen-
schaftliche Werk des Naturstoffchemikers Staudinger angestosse-
ne Chemie der Polymeren.

Der aus Kroatien stammende Leopold Ruzicka war Schiiler,
langjdhriger wissenschaftlicher Mitarbeiter und — im Anschluss
an das kurze Intermezzo Richard Kuhn’s — Nachfolger von Her-
man Staudinger. Im Gegensatz zu allen seinen aus Deutschland
stammenden Vorgidngern war fiir Ruzicka die ETH nun erstmals
nicht nur eine Durchgangsstation, sondern eine Wirkungsstitte,
der er bis zu seiner Emeritierung im Jahre 1957 und dartiber hin-
aus verbunden blieb. Nebst seinem Status als einer der fiihrenden
Naturstoffchemiker seiner Zeit und seiner kraftvoll-zielstrebigen
Personlichkeit wurde er nicht zuletzt als Folge dieser Verbunden-
heit zum eigentlichen Begriinder des heutigen Laboratoriums fiir
organische Chemie. Im Unterschied zu Willstitter, Staudinger und
Kuhn, die alle erst nach ihrem Weggang von der ETH in Stockholm
ausgezeichnet wurden, brachte Ruzicka erstmals einen Nobelpreis
fiir Chemie an die ETH. Seine wissenschaftlichen Leistungen lie-
gen auf den Gebieten der Chemie der Terpenverbindungen, der
Entdeckung der hohen Kohlenstoffringe, und der erstmaligen Her-
stellung (und dadurch Konstitutionsaufklarung) der ménnlichen
Steroidhormone durch chemische Partialsynthese. Dass die ETH
in den 50er Jahren durch die Berufung eines Professors fiir Bioche-
mie und den Bau eines Instituts fiir Biochemie noch rechtzeitig das
Richtige tat, war wesentlich das Verdienst des wissenschaftlich wie
auch wissenschaftspolitisch weitsichtigen Ruzicka.

Der Aufstieg des gebiirtigen Kroaten zum Vorsteher des orga-
nisch-chemischen Laboratoriums der ETH war keineswegs frei
von Hiirden gewesen; wohl nicht zuletzt auch deshalb hat Ruzicka
spiter junge Talente immer wieder tatkriftig gefordert. So gewéhr-
te er bereits kurz nach seiner Ernennung zum Vorsteher des Labo-
ratoriums dem in industrieller Umgebung wissenschaftlich herum-
streunenden, aus Polen stammenden Chemiker Tadeusz Reichstein
(*1897-1996) die Gelegenheit zu selbstindiger Grundlagenfor-
schung an seinem Institut an der ETH. Dieser rechtfertigte diesen
Beistand umgehend durch eine chemische Grosstat, ndmlich die
in einem der Kellerrdaume des CAB durchgefiihrte Synthese der

Dr Leopold Ruzicka

HWEIZEF BELPREISTRAGLEF
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Helvetica Chimica Acta 1934, 17, 311

32. Eine ergiebige Synthese der l-Ascorbinsiure (C-Vitamin)?)
von T. Reiehstein und A. Griissner.
(22. XII. 33.)

Vor einiger Zeit wurde eine allgemeine Methode angegeben?),
um zu 3-Keto-derivaten von Siuren der Zucker-Reihet) zu gelangen,
sie beruht auf der Anlagerung von Blausiure an Osone und liefert
fir den Spezialfall, dass 1-Xyloson zur Umsetzung gelangt, die
physiologisch besonders interessante 1- Ascorbinsdure. — Die Methode
ist fast gleichzeitig auch von Hawoerth und Mitarbeitern®) mit dhn-
lichem Erfolg beniitzt worden. Sie hat den Vorteil sehr allgemeiner
Anwendbarkeit, jedoch den Nachteil, dass die als Ausgangsmaterial

Zirich, Institot fiir allgemeine und analytlische
Chemie, Eide. Techn. Hochschule.

Fig. 7.

Helvetica Chimica Acta 1936, 19, 29

Uber Cortin, das Hormon der Nebennieren-rinde®).
1. Mitteilung
von T, Reiehstein.
(13. XIL 35.)

Fig. 8.

Helvetica Chimica Acta 1934, 17, 1395

154. Zur Kenntnis der Sexualhormone II').
{iber die Synthese des Testikelhormons (Androsteron) und
Stereoisomerer desselben durch Abbau hydrierter Sterine
won L. Ruzicka, M. W, Goldberg, Jules Meyer, H. Brangger und E. Eichenberger.
(31. VIIL 34.)

In der vorhergehenden Abhandlang') wuarde die Umwandlung
von Dihydro-cholesterin in ein Oxyketon entsprechend folgender
summarisechen Gleichung beschrieben:

CH, CH,
wl ¢| D] | (\“_=°
l/\ NSNS S /\/\/\/
AlB
HO WV H,y\cn, HO \/\/

Fig. 9.

Ascorbinsédure, der ersten chemischen Synthese eines Vitamins
tiberhaupt. Reichstein wurde spéter Professor fiir pharmazeutische
und dann auch organische Chemie an der Universitéit Basel, wo er
mit grossem Erfolg iiber Corticosteroid-Hormone arbeitete, wofiir
ihm 1950 der Nobelpreis verlichen wurde.

Ruzicka hatte sowohl die Weitsicht als auch das Gliick, mitten
im Krieg die Wege des in Zagreb titigen, ebenfalls in Kroatien
geborenen organischen Chemikers Vladimir Prelog an die ETH
lenken und den damals 36-Jdhrigen, eben gerade durch seine Syn-
these des Adamantans bekannt gewordenen Chemiker in sein In-
stitut aufzunehmen — Gliick deshalb, weil sich diese Massnahme
in der Folge in jeder Hinsicht als gliickhaft erwies, fiir Prelog, das
organisch-chemische Laboratorium, die ETH und die organische
Chemie. Prelog wurde in Ziirich nicht nur zum erfolgreichen Na-
turstoffchemiker, sondern vor allem zu einem der in seiner Zeit
weltweit filhrenden Stereochemiker. Sein Name wird fiir immer
mit dem massgeblich von ihm entworfenen System der Spezifika-
tion der molekularen Chiralitdt verbunden bleiben.

Helvetica Chimica Acta 1935, 18, 1264

161. Sexualhormone VII!).
liber die kiinstliche Herstellung des Testikelhormons
Testosteron (Androsten-3-on-17-01))
von L. Ruzicka und A. Wettstein.
(31, VIIL 35.)

Dureh vorliegende Arbeit wird nicht nur die Konsti-
tution des Testosterons sichergestellt, sondern dieses
genunine (Androsteron und trans-Dehydro-androsteron sind bisher
nur im Harn nachgewiesen) fusserst kostbare®) Testikelhor-
mon zugleich zu einer anf kinstlichem Wege gut zuging-
lichen Verbindung gemacht. Die von Ruzicka, Goldberg
wnd Briingger') vor einem Johre bekanntgegebene Abbaureaktion
von  Sterinderivalen hat somil nicht mur die rosehe  Aufllirung,
sondern auch die kiinatliche Herstellunyg aller drei bisher isolierien
minnlichen Serualhormene crmdglicht.

Ziirich, Organisch-chemisches Laboratorium
der Eidg, Technischen Hochschule und
Basel, Wissenschaftliche Laboratorien der

Gesellachaft filr Chemische Industrie in Basel,
14

FPharmazeutisehe Abteilung.

Fig. 11. Leopold

Ruzicka gratuliert
Vlado Prelog zum
Nobelpreis 1975.

Angew. Chem, internat, Edit, | Vol 5 (1966} [ No.d  p. 385

Specification of Molecular Chirality
BY R.S5. CAHN I, SIR CHRISTOPHER INGOLD 12, AND V. PRELOG P

The topological analvsis of chiral melecular models has provided the framework of a
general sysiem for the specification of their chirvality. The application, made in and before
1936, of this system to organic-chemical configurations is generally retained, but is re-
defined with respect to certain types of structure, largely in the lght of experience gained
since 1956 in rhe Beilstein Institute and elsewhere. The system is now extended to deal,
ont the one hand, with organic-chemical confermations, and, on the other, with inorganic-
chemical configurations to lgancy six. Matters arising in connexion with the transference
of chiral specifications from model to name are considered, notably that of the symbiosis
in nomenclature of expressions of the petieral system and of systems of confined scope,

Fig. 12.

Fig. 13. Ex Libris flr
L. Ruzicka, von Hans
Erni, 1947.

EX LIBRTIS
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